

校企合作简介

黑龙江工商职业技术学院是 2002 年 10 月经省政府批准，国家教育部备案，素有“东北小清华”之称、有近 60 年办学历史的一所全日制高职院校，从事高素质技能型人才培养。旅游管理专业、酒店管理专业是学院的重点建设专业，旅游与人文艺术学院在院领导的大力支持下，广泛开展校企合作，与企业互建基地，大力开展“订单”式教育，将大量优秀毕业生以“定向培养”的方式输送到多家知名大型企业就业，就业网络辐射全国，实现了“出口畅、进口旺”的良性循环。2004 年被省政府授予“职业教育先进单位”，2007 年被省委省政府授予“省级文明单位标兵”，2007 年被评为“省级示范性高职院校”，2010 年被评为全国骨干院校。

哈尔滨东建集团创立于 1988 年，集团总部位于哈尔滨市香坊区出口加工区，是集建筑机械、钢结构及旅游产业于一体的民营股份制企业。为实现“跨出行业”的战略目标，集团于 2006 年投资建设了“伏尔加庄园（原俄罗斯风情园）”项目。哈尔滨伏尔加庄园位于哈尔滨市香坊区阿什河畔，占地面积 60 多万平方米。庄园是以哈尔滨历史为依托，俄罗斯文化为主题，集会议培训、休闲娱乐、文化沙龙、婚礼庆典、冰雪活动、户外运动等功能为一体的国家 AAAA 级文化旅游度假区，并被评为国家中俄文化交流基地。

伏尔加庄园风景秀丽，有大片的园林和滩涂湿地；蜿蜒曲折的阿什河流过庄园，水连水、桥连桥，一派优美的田园风光；庄园复建了圣尼古拉教堂作为建筑艺术馆，复建了“米尼阿久尔”餐厅及建设了 30 多座经典的俄式建筑。庄园先后接待了港澳旅游团及俄侨、企业联谊、机关社团会议及艺术、传媒、影视、经贸等各界人士。庄园以独特的魅力向国人和世界展示哈尔滨独有的文化历史和国际化氛围，将成为中国、哈尔滨展示国际大都市风采的又一旅游名片。

黑龙江工商职业技术学院与伏尔加庄园的这次校企合作是我院服务地方经济的一个重要标志。我们双方将会在校企合作办学、人才培养、员工培训、管理咨询、项目研发、教师队伍建设和学生实习就业、社会服务等方面开展全方位的深度合作，共同培养旅游管理专业技术人才。

与伏尔加庄园合作亮点：

（一）订单培养，学生高起点就业。

在实习就业方面，伏尔加庄园订单班不同于以往其他企业的订单班，这个订单班的学生是未来企业基层管理人员的储备人才。这个订单班可以说是储备干部班，学生在实习期间以见习领班岗位为起点，实现学生高起点就业。

（二）校企深度合作，共同开发课程。

校企双方共同开发课程，并为校企共用。在校内作为技能培训课程，在企业作为员工培训课程，这样学生到企业的适应期更短，服务标准更统一，实现真正的“无缝对接”。

（三）提升学院社会服务功能，培养教师社会服务能力。

在员工培训方面，每年度根据企业发展情况，我院将为伏尔加庄园开展员工培训，并且对培训效果进行监督检查。企业将培训成绩作为员工升迁考核的评价标准。目前第一期针对企业近 60 名一线员工的培训正在开展，将于月底结束。这样的培训以后每个月都会搞，而且会不断深化。通过为企业提供培训，能够提升学院的社会服务能力，培养了教师的社会服务能力。

（四）服务于地方经济建设。

伏尔加庄园作为哈尔滨主打的第四张旅游名片，是政府重点扶持的国家 4A 级文化旅游度假区。我院作为高职骨干院校，将充分发挥人才和智力方面的优势，努力加强服务，推动我院与哈尔滨伏尔加庄园的共同发展，从而为地方经济服务。